

Aliančný modlitebný týždeň

Bratislava, 8. január 2023

Suspírium: „Ja som dobrý pastier. Poznám svoje a moje poznajú mňa. Ako mňa pozná Otec, aj ja poznám Otca a svoj život dávam za ovce.“ (Jn 10,14-15) Amen.

Privítanie a úvodné slovo

Srdečne vítam v rámci aliančného modlitebného týždňa každého nasledovníka Ježiša Krista, v kostole reformovanej kresťanskej cirkvi v centre Bratislavy. Vítam duchovných a svetských predstaviteľov kresťanských denominácií, a všetkých prítomných. Tohtoročný program nám pripravili českí kresťania, ktorí chcú, aby sme si prehĺbili a zapamätali učenie Svätého Písma o dobrom Pastieri. Kristus je živý a prebýva medzi nami. Prichádza, aby nás poveril. Modli sa dodnes za jedno stádo. Svätý Duch nech nás vedie i v tento večer, aby túto krehkú ľudskú jednotu jedine Kristova spravodlivosť spojila. Len On nás „zdokonalí, utvrdí, upevní a postaví na pevný základ. Jemu moc na veky vekov. Amen.“ (viď. IPt 5,10b-11)

Žalm č. 23.: 1-3. verše: „Hospodin je môj pastier milujúci...“

1. Hospodin je môj Pastier milujúci,
nebudem nikdy v biede ani v núdzi;
On na pastviny zelené ma vodí
a k žriedlam živej vody so mnou chodí,

pre meno svoje vždy ma občerstvuje,
na spravodlivých cestách opatruje.

2. A keď aj pôjdem cestou nechodenou
údolím smrti, prostred hrozných tieňov,
Pane, si so mnou, nebojím sa zlého,
teším sa z berly a tiež z prúta Tvojho.
Ty ma pri stole svojom sýtiš hojne,
keď nepriatelia hľadia neprístojne.

3. Ty olejom mi hlavu pomazuješ
i kalich môj sám štedro naplňuješ,
a tak pokiaľ mi dopraješ života,
vodí ma Tvoja milosť i dobrota;
v Hospodinovom dome budem bývať,
po celý vek svoj sláviť Ho a vzývať.

Pozdrav: „...vyvoleným, ktorých Boh Otec vopred poznal a Duchom posvätil, aby sa poslušne odovzdali Ježišovi Kristovi a boli pokropení jeho krvou: Milosť a pokoj v hojnosti!“ (IPt 1,1b-1) Amen.

Lekcia: Kniha Žalmov č. 23

*„Dávidov žalm. Hospodin je môj pastier, nič mi nechýba.
Vodí ma na zelené pastviny, privádza ma k tichým vodám.
Obnovuje mi život, vodí ma správnymi cestami pre svoje*

meno. Hoc by som šiel temným údolím, nebudem sa báť zlého. Veď ty si so mnou, tvoj prút a tvoja palica sú mi útechou. Prestieraš mi stôl pred mojimi protivníkmi, hlavu mi natieraš olejom, môj kalich preteká. Áno, dobrota a milosť budú ma sprevádzať po všetky dni môjho života. Vracaj sa budem do Hospodinovho domu, pokiaľ budem žiť.”

Modlitba duchovného

Ďakujeme Ti, Hospodine náš, Ktorý ako Pastier milujúci kráčaš pred nami, že v Kristovi zjavená spravodlivosť je jedinečná, obišla celý vesmír, ale nechce obísť nás. Potrebujeme Tvoju bezprostrednú blízkosť. K Tvojej vernosti ako jednotlivci, ako rodina, ako spoločenstvo Ježišovo chceme jedine lipnúť. Odpusť nám, že našej duši postačí tá jedn hodinová almužna týždenne v našich chrámoch, a nevieme čo znamená Jánovo svedectvo, že Ty si dobrý Pastier. (viď. Jn 10,14) Naše spoločenstvá, rodiny, cirkevné zbory, pracovné zoskupenia nech prežijú vo viere to, čo nám Kristus zabezpečil. Naše vzťahy, boľavé manželské putá, precitlivelé vzťahy v rodine, preťažené pracovné i zborové spoločenstvá nech sa nezakladajú na ctižiadostivosti a lakomosti, ale nech sú prispôbené Tvojmu údely, lebo len na diele Tvojho jednorodného Syna, nášho Pána sa zakladá naša spása. Úzke a strmé doliny a vysoko upínajúce sa hory nášho života nech sa

stanú prekrásnou nížinou skrze lásky Kristovej. – prosíme Nebojme sa chváliť Jeho meno navzájom, nebojme sa pozrieť do očí tomu druhého a velebiť našu obrovskú pevnú skalu a mohutný štít, Boha mocnosti, Ktorý je zároveň i Hospodinom nežným a prítulným. Nebojme sa rozprávať medzi sebou o Tvojom požehnaní v osobe Kniežaťa pokoja, Ktorý nám tak chýba. Nebudeme vedieť pomôcť jeden druhému, ak nebudeme rozprávať o Božích zázrakoch a o ľudských potupách v našich spoločenstvách, veď Kristus nás našiel tak, že stratil všetko. V Jeho mene sme spolu i teraz. Celým srdcom, celou dušou, celou myslou a celou silou voláme na Teba, dobrý Pastier, drahý Kristus, aby si aj teraz všetko zanechal pre nás a požehnal nás Slovom života a Duchom Svätým. Naše krásne a ťažké chvíle sú len u Teba. Ty si zárukou všetkého, veď Ty žiješ a kraľuješ naveky vekov. Amen.

Chválospev č. 265: 1-4. verše: „Ach, na hriešnu cestu...”

1. Ach, na hriešnu cestu, ach, na hriešnu cestu

ovca zablúdená, hladná, nepojená moja duša vstúpila: na smrť sa odsúdila. K Tebe, môj Pastieru a Vykupiteľu, volám, daj, aby žila!

2. Zachraňuješ, Pane, zachraňuješ, Pane,

ovce svoje stratené, krvou svojou svätou na kríži preliatou k Tebe prinavrátene. Volám v pokornosti, v srdca

úprimnosti, daj mi svoje spasenie!

3. Stojím, hľa, pred Tebou, stojím, hľa, pred Tebou, zmiluj sa aj nado mnou! Veď som často zjavne a neraz aj tajne kráčal slepý hriechu tmou. Prosím v pokornosti a v poníženosti: chráň ma milosťou svojou!

4. Hoci moja viera je dnes ako včera – len jak zrnko horčičné, priznávaj sa ku mne, uč ma žiť rozumne, nech nezahyniem večne! Nech ma vychováva Tvoj Duch a mi dáva aj víťazstvo konečné!

Vzdych: „Pri pohľade na zástupy mu ich prišlo ľúto, lebo boli zbadačení a sklesnutí ako ovce bez pastiera.“ (Mt 9,36) Amen.

Biblický text: Evanjelium podľa Jána 21. kapitola 15-17. v.: „Keď sa najedli, opýtal sa Ježiš Šimona Petra: „Šimon, syn Jána, miluješ ma väčšmi ako títo?“ Odpovedal mu: „Áno, Pane, ty vieš, že ťa mám rád.“ Ježiš mu povedal: „Pas moje baránky!“ Opýtal sa ho znova, po druhý raz: „Šimon, syn Jána, miluješ ma?“ A on odpovedal: „Áno, Pane, ty vieš, že ťa mám rád.“ Ježiš mu povedal: „Pas moje ovce!“ Spýtal sa ho aj tretí raz: „Šimon, syn Jána, máš ma rád?“ Peter sa zarmútil, že sa ho po tretí raz pýtal: „Máš ma rád?“ a

odpovedal mu: „Pane, ty vieš všetko, ty dobre vieš, že ťa mám rád.“ Ježiš mu povedal: „Pas moje ovce!“

Milí bratia a milé sestry v Kristovi!

Je nová šanca pre vyvoleného. Šimon Peter bol omilostený. Kristus zrušil a anuloval celú spomienku zapretia Ježiša Krista v jeho živote. Bola to účinná rehabilitácia, ktorá sa pýta na láskyplný vzťah Šimona a Ježiša. Pevné puto vidno tam, kde Peter nebol prítomný ani srdcom, ani telesne. On bral nohy na plecía. On sa zdráhal. Ježiš sa však vydá za stratenou ovcou, kým ju nenájde. A keď ju nájde, položí si ju s radosťou na plecía a jeho otázky sú otázky nového začiatku. Nachádza ho tam, kde sa stretli prvýkrát. Ide za svojou ovečkou a zachraňuje ho pre vlastné ovce. Nemôže ostať v tom, že všetko opustí, zanechá a oddá sa rybarčeniu. Božia láska „všetko znáša, všetko verí, všetko dúfa a všetko vydrží.“ (IK 13,7) Duchovné objatie od Pastiera životov pre nehybného a skameneného Petra je mimoriadne dôležité. Oslovenie poukazuje na jeho

predošlý život. Avšak otázka je nasmerovaná: No čo, ostaneš celý život len rybárom? Budeš živiť len telesne ľudí? Dobrý Pastier je odvážny, pýta sa a nachádza v osobe Petra Šimona krehkého človeka, ktorý sa už nechce postaviť na čelo vlastného gangu, nechce byť prvý, ktorý kráča po vode na povel Ježiša, nechce byť osobnosťou roka, ktorý vytasil meč na ochranu Kristovu. Tri otázky a tri odpovede, ktoré sa vôbec netýkajú už starého Šimona Petra. Tri otázky o láske Kristovej a tri odpovede, ktoré spoznajú v Ježišovi skutočného Pastiera.

Pásť ovce dobrého Pastiera, je poukázať na Neho: Ty vieš, Pane! Ty vieš! Ako častokrát nevieme sa oddať Pánovi. Pane Ty vieš, kto som, čo som, kde som, prečo som tu. Peter už nehľadá výroky slávnych. Kým nás Kristova láska nepohýna, dovtedy naše pastviny nie sú zelené. Kto zakúsi Kristovu lásku na vlastnej koži, je napojený, je zachránený, je obohatený, je preradostný, je nové stvorenie. Neopiera sa o seba, ale len o JEHO OSOBU: Ty vieš. Vzkriesený Pán

Ježiš Kristus je môj Pastier milujúci. To vyznanie vie vyriešiť len ten, kto bol skôr milovaný dobrým Pastierom. Ty vieš, čo si pre mňa vykonal. Ty vieš, čo si spravil pre moje blaho. Ty vieš, kto si pre mňa. Ty vieš, ja som nevedel. Ty vieš, ja som nemiloval. Ty vieš, ja som bol pyšný. Ty vieš, ja som sa len vyvyšoval. Ty vieš, ja som Ťa len zaprel. Ty vieš, ja som Ťa len zanechal. Ty vieš, ja som bol ľahostajný, keď si aj pre mňa znášal trpkosť a muky sveta. Ty vieš, ja nie. Ty vieš, že ja som Ťa len zarmútil. Ty vieš, lebo Tvoja láska ma našla, na duši raneného a zahojila mi všetko. „Veď nás ženie Kristova láska.“ (IIK 5,14) Všetko sa začína s Kristovou láskou, ktorá pulzuje, koluje v nás a koná pre nás. Kristus je dobrý Pastier. Kristus je jediný Pastier. Týmito otázkami si to uvedomil aj Peter. Dobrý Pastier, Kristus mu vpísal do srdca celý 23. žalm. Jediné Kristus je dobrý Pastier, lebo napája vlastných a stáva sa pre nich skutočnou potravou pre dušu. Nakoniec Peter počuje povzbudenie: „Pas moje ovce!“ Peter po zoslaní Ducha Svätého pasie ovce Kristove.

Výsledkom jeho služby sú narodeniny cirkvi: 3000 obrátených duší. Hlása pokánie a obrátenie, a to v mene Ježiša Krista. Hlása znovuzrodenie skrze Ducha Svätého. Zvestuje Krista, Ktorý opravdivo zomrel na kríži. Pred veľradou odvážne a uvedomelo hlásal zmysel života: „A v nikom inom niet spásy, lebo pod nebom niet iného mena, daného ľuďom, v ktorom by sme mali byť spasení.“ (Sk 4,12) Stane sa šíriteľom a hlásateľom zakúsenej lásky dobrého Pastiera. V nikom inom, teda jedine v Kristovi. Pod nebom niet iného mena, Ježiša, Spasiteľa. Pre neho Ježiš má meno najkrajšie. Pre neho Ježiš je tá osoba, ktorá počuje Jeho volanie. Ježiš ho zdvihol, keď upadol. Zakúsil Jeho silu a len Jemu zostane verný. Pred Ježišom sa kľáňa, On je Jeho Pán, Ktorý trpel aj kvôli nemu a zobral i jeho trápenie. Teraz ako Kráľ svojou láskou ho premieňa. Jeho život je v rukách Pastiera. Stal sa ovečkou Kristovou. Pas moje ovce! To sa len takto dá. Kto Pozná Pastiera oviec a Jeho lásku. Láska totiž nie je o citoch, o vnútornom pojatí

človeka, ale zmýšľaním tak ako Kristus Ježiš, Ktorý sa zriekol všetkého, „keď vzal na seba podobu služobníka a stal sa podobný ľuďom a podľa vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka, ponížil sa a stal sa poslušným až na smrť, a to smrť na kríži. (Fil 2,7-8) Na pastvinách života každý dušpastier sa musí naučiť povedať Ježišovi: Ty vieš, môj Pane. Tu už nechce prekonať nikoho, aby získal prvenstvo, nie je hrdý na seba, lebo nevie väčmi milovať ako títo. Musí pásť taktiež ovce podobné sebe, a to slabých, maloverných, potrebujúcich pomoc, nehu a lásku Kristovu. Ježiš žiada od toho viac vernosti, v kom je väčmi láska. Ovce nie vždy sú láskavé a prítúlenia hodné, ale pre obeť Kristovu ich prijímam s láskou Pánovou. I v našich ušiach, i v našich srdciach musí rezonovať to prirovnanie Kristovo: väčmi ako títo. Odkazuje na Ježiša, ktorý zomiera, je vzkriesený a vstúpil na nebesá s vernosťou Hospodinovou. Ja neviem tak milovať ako Ježiš. Pozerám sa len na Neho, vidím iba Jeho v každom baránkovi. Tak ako On miluje

mňa ako stratenú a Jeho osobou nájdenú ovcu, s touto láskou musím pristupovať k ovciam. Milosrdenstvo Otcovo a láska Kristova. Toto je skutočná pastva. To musí byť znamenie Kristovho spoločenstva: láska, agapé, ktoré nás milovalo až na smrť v Ježišovi. To je to, čo nám Kristus prikazuje robiť. Pásť ovce Kristovo znamená Jeho láskou fungovať, pracovať, konať a robiť. Viac lásky s Jeho silou, ktorú treba nasmerovať k ovciam v stáde Ježišovom. Hospodin je môj Pastier. Toto si osvojil Peter, ktorý mal na starosť ovce Kristove. Môj Pastier. Osobne môj. Už vieme, kto je dobrý Pastier? Už vieme, kto je náš Pastier? Kedy sme Ho spoznali a čo je Jeho znamením: Láska, ktorá nikdy nezanikne. Amen.

Verejné modlitby prítomných

Ďakujme Bohu za to, že je náš pastier, a že sa nemusíme báť zlého ani podliehať strachom dnešnej doby.

Ďakujme za všetku dobrotu, ktorou nás Hospodin vedie. Vyznajme vďačnosť a radosť zo všetkého dobrého, čo vidíme, aj Jeho prítomnosť v temných údoliach života.

Modlime sa za našu krajinu, „za všetkých vysoko postavených“ (1Tim 2,1), aby sme sa nenechali ovládať strachom a sebeckým v dobe vojny.

Modlime sa za tých, čo prechádzajú „temným údolím“ na Ukrajine, za vojakov, vdovy, siroty, ľudí bez domova, tepla a energií. Bože zmiluj sa!

Modlitba Pánova

Požehnanie: „Budú počúvať môj hlas a bude jedno stádo a jeden pastier.“ (Jn 10,16) Amen.

Nech milosť Ježiš Krista zostáva s nami, drahí kresťania, „ak totiž žijeme, žijeme Pánovi, ak umierame, umierame Pánovi, a tak či žijeme, či umierame, patríme Pánovi.“ (R 14,8) Patríť k Nemu znamená istú budúcnosť. Amen.

Chválospev č. 265: 5-6. verše:

5. Kým som v časnom tele, daj, aby som vrele, úprimne Ťa miloval a v života kvete aj na tomto svete v čistote sa radoval, svoje povolanie na Tvoju česť, Pane, vždy verne vykonával.

6. Skloň sa ku mne, Pane, svoje požehnanie ráč mi, prosím, udeliť, veď si z lásky ku mne ráčil preukrutne trpieť, s Otcom ma zmieriť. Nuž, a keď príde čas, Ty dáš mi v nebi vlasť, budem Ťa tam velebiť.